

全市安全生产暨防灾减灾工作会议召开

本报讯(记者 夏静 杨晓波)5月22日,全市安全生产暨防灾减灾工作会议召开。市委副书记、副市长肖军参加。

会议传达学习了习近平总书记关于安全生产重要指示精神,通报了全市一季度安全生产和防灾减灾工作开展情况,部署下一步重点工作;解读了《格尔木市关于汲取事故教训推动安全生产形势稳定向好工作方案(2025—2026年)征求意见稿》。

会议指出,安全生产是人命关天

的大事,时时刻刻不能放松。各部门、各单位、各企业要充分认识当前安全生产和防灾减灾形势的严峻性和复杂性,强化底线思维、极限思维,时刻紧绷安全这根弦,以最严格措施、最严谨作风狠抓落实,把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有数”的行动力,坚决扛牢部门监管责任和企业主体责任,确保安全生产治本攻坚三年行动走深走实,坚决守护人民群众生命和财产安全。

会议要求,要突出问题导向,补齐

短板弱项,深刻汲取近期省内外安全生产事故教训,结合二季度安全生产和防灾减灾工作特点,认真研判各自领域风险,落实力量重点监管、重点防控,严控薄弱环节的安全风险,全面排查整治各类安全隐患,确保安全生产。要坚决树牢底线思维,抓好防汛救灾工作,防范地震地质灾害和森林草原火灾,进一步细化落实工作举措,全力提升防灾减灾救灾工作能力水平,确保各类灾情险情及时有效应对。要筑牢安全工作防线,夯实领导责任,靠实行业监管责

任,压实企业主体责任,以责任到位推动安全制度措施落实到位,切实守住土有责、守土尽责要求贯穿到各项工作全过程、全方面,压实、靠紧、筑牢责任防线,以高水平安全保障高质量发展,确保人民群众生命财产安全和社会大局持续稳定。

会上,市公安局交警支队、市文化旅游广电局、市水利局负责人围绕各自工作领域安全生产工作作交流发言,格尔木炼油厂负责人围绕做好隐患排查防范事故发生作表态发言。

多维发力守护群众“钱袋子”

——市公安局反诈中心构建“打追防”一体化安全屏障

□ 记者 谭丽 通讯员 张璐

今年以来,市公安局反诈中心在守护群众财产安全的征途上步履坚实。面对诈骗手段迭代翻新、犯罪链条盘根错节的严峻形势,反诈中心将防范治理电信网络诈骗作为维护社会稳定、保障民生福祉的重要抓手,以“时时放心不下”的责任感,在打击犯罪的战场上昼夜鏖战,在预警劝阻的阵地上分秒必争,在宣传防范的前沿线上精准施策,用忠诚担当筑起守护群众“钱袋子”的铜墙铁壁。

以打遏诈:

斩链挽损 守护群众钱袋

2024年7月,市民李女士遭遇冒充单位领导的诈骗,涉案金额巨大。市公安局反诈中心接警后迅速响应,案件专班第一时间对涉案账户进行全链条资金穿透分析,紧急止付,并循线追踪资金流向。专班小组辗转广东、福建等地,连续蹲守18个日夜,成功抓获4名涉诈人员。专班小组克服跨省取证难度大、涉案资金转移复杂等困难,历时8个月与多个金融机构协调沟通,最终为李女士挽回12万余元,用实际行动诠释了“有案必破、有损必挽”的坚定决心。

今年4月,来格出差的刘先生在网上结识“知心好友”,陷入虚假投资诈骗。市公安局反诈中心工作人员通过“线上劝阻+线下拦截”双轨作战,成功止付涉诈资金6万余元。专班小组对资金流与信息流双轨追踪,发现涉诈人员在内蒙古赤峰、上海浦东的活动轨迹,迅速组织人员奔赴两地,在当地警方配合下,成功抓获2名涉诈嫌疑人并及时冻结涉案账户,斩断资金转移链条。

以劝促稳:

立体化劝投 提升追赃效能

市公安局反诈中心积极探索“法律震慑+政策引导+异地协作”的立体化劝投模式,推动追赃挽损工作提质增效。通过组织民辅警全员下沉,实现“宣传+治理”双推进,把反诈宣传与矛盾纠纷排



民警入户宣传反诈知识。

通讯员 张璐 提供

规范运用法律条款对涉案人员实施分层处置,使用政策宣讲与心理攻坚,促使其主动投案退赃。对拒不配合人员,联合嫌疑人户籍地反诈中心开展跨省劝返劝投工作。

今年以来,市公安局反诈中心通过了“劝投退赔”机制已成功促使3名涉诈人员主动退赔退赃,线上线下多渠道返还群众涉诈资金42.64万元。在近期办理的一起“两卡”案件中,反诈中心民警通过断卡线索追踪,发现犯罪嫌疑人高某等人通过线下取现、线上回U方式境外诈骗团伙洗钱。经法律震慑与政策攻心,高某等人不仅如实供述犯罪事实,还主动退缴违法所得2万余元,实现法律效果与社会效果的有机统一。

以宣强基:

精准化宣防 筑牢思想防线

市公安局反诈中心深知“源头防控”的重要性,将宣传防范作为压降发案的关键抓手,从“事后打击”向“事前预防”深度转变。依托“131”机制,通过开展“反诈宣传进万家”“百万警进千万家”活动,联合各成员单位、社区力量,组织民辅警全员下沉,实现“宣传+治理”双推进,把反诈宣传与矛盾纠纷排

查化解相结合,深入社区、学校、企业等场所,针对不同年龄、职业群体进行靶向宣传。4月以来,累计开展外出宣传14次、专题宣讲11场,覆盖群众4400余人次。各宣传小组累计入户1071户2342人,发放资料3000余份,化解家庭矛盾、邻里纠纷3起,现场解答电诈咨询30余次,在面对面沟通中筑牢群众“思想防线”,让“不轻信、不转账、多核实”的防范意识深入人心,推动形成“全民反诈、全社会反诈”的良好氛围。

以长固本:

构建长效反诈治理新格局

市公安局反诈中心始终将追赃挽损的力度与宣传防范的“温度”相结合,既在打击犯罪中展现“雷霆手段”,又在服务群众中体现“绣花功夫”。当前,该中心正以“数据赋能、部门联动、全民参与”为方向,持续推进“技术反制、预警劝阻、宣传教育”一体化作战,着力构建“全链条打击、全领域防控、全方位治理”的反诈新格局。

建设平安格尔木

坚定信心 实干争先
抢抓机遇

本报讯(记者 宗布尔)今年以来,我市医保部门结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治行动,不断加强基金监管能力建设,保障参保群众就医用药安全和医保基金安全,严厉打击欺诈骗保和违规使用医保基金乱象,加大医保基金监管执法力度,筑牢医保基金监管防线。

通过整合医保基金监管、信息稽核等资源,构建了以日常检查、专项整治、整改复查为闭环的“点线面”管理模式。对全市“两定”机构进行全面、实时、动态监管,从严从实做好医保基金监管工作,确保医保基金安全和有效使用,共同维护医保基金安全。截至目前,已完成2025年度211家医药机构医保服务协议续签工作;开展现场稽核、督导检查医药机构30家次,完成率16.76%;针对医药机构违规行为约谈整改40家,解除医保服务协议20家;4月14日至18日,组织全市定点医疗机构、定点零售药店及各乡镇(社区)医保专干参加2025年医保能力提升培训班,有效提升医药从业人员专业素质。

严格要求医药机构切实履行服务协议,督促各定点医药机构开展自查自纠,强化自律行为。此外,对省州下发的疑点数据开展常态化核查,对已发生的医保基金支付行为落实实时管控,实现医保基金监管从“事后惩戒式监管”向“事前提醒式规范”的逐步转变。截至目前,核查省医疗保障经办机构下发稽核检查6家,追回违规使用医保基金2万余元;核查海西州医疗保障局下发疑点数据12.39万条,追回违规使用医保基金19.54万元;督促全市定点医药机构对照国家、青海省问题清单进行自查自纠,221家定点医药机构主动退回违规费用64.11万元。

据了解,医保部门将进一步围绕医保基金管理突出问题开展专项整治,引入第三方机构配合,积极推进监督检查、政策宣传等工作,引导全市定点医疗机构规范经营行为,切实守好参保群众的“救命钱”。

我市着力筑牢医保基金监管防线